

«Ирбитский ярмарочный листок» от 25 января 1903 года на первой странице сообщал своим читателям: «Ирбитский ипподром. Завтра бега. Перед бегами в 12 часов дня в павильоне ипподрома по случаю открытия будет совершен молебен». В том же номере на третьей странице снова напоминание: «Завтра, 26 января 1903 г., в 2 часа дня назначено открытие ипподрома. Состоится первый бег из назначенных девяти в продолжение ярмарки с 25 января по 1 марта».

Итак, Ирбитскому ипподрому исполняется 70 лет. История немалая. В дореволюционное время бега устраивались частными конезаводчиками и другими владельцами лошадей павным образом в коммерческих целях. Большинство из них не понимали необходимости проверки и испытаний своих пошадей. Ни о какой системной работе с рысаками не могло быть и речи. К тому же на ипподроме не было ни условий, ни стимула к повышению резвости рысаков.

Произвол, царивший на ипподроме, мешал выявлению лошадей высокого класса. Самая высокая резвость в те годы была показана Голубком (2 мин. 17 сек.) с конного завода купца Казанцева. К высоким результатам и не стремились, записывали своих лошадей для участия в бегах только для награды. Старейший любитель бегов Н. А. Меньшиков рассказал такой случай: хозяин одной лошади, получивший за нее большой приз, через день пустил ее снова, чтобы не узнали, перекрасил (старожилы говорят, что в ярмарки были специальные красильни для лошадей).

Сколько угодно несправедливости было в судействе. Работавшая в те годы на ипподроме Е. И. Зубова рассказывала такой случай. В один из ярмарочных дней на ипподроме собралось много любителей. Подходит время заезда шести сильных рысаков на розыгрыш большого приза. Вдруг судьи объявляют: только что один крестьянин из деревни привел своего Гнедого, который тоже примет участие в бегах. Зрителям эта кличка ни о чем не говорила, но уже с первых секунд новая лошадь обратила на себя внимание. Сначала она шла третьей, потом второй и к финишу оставила своих соперников далеко позади. Гнедой выиграл 450 рублей.

В канцелярии ипподрома на

ожидали такого исхода. В первые секунды даже растерялись. Но тут же собрались с мыслями и решили при крестьянину не отдавать, потому якобы, что наездник нарушил правила. И это не единственный случай обмана.

Азарт, погоня за выигрышами тормозили развитие конного спорта.

После Октябрьской революции вся работа ипподрома была поставлена по-другому. Благодаря правильному воспитанию и систематическим тренировкам за эти годы сотни быстроногих красавцев достигли

выращенных в колхозе, — 2 минуты 12,2 сек. Это достижение до сих пор не побито.

С конюхов начинал свою работу на ипподроме в 1954 году теперешний наездник первой категории Анатолий Васильевич Косарев. Он воспитал много племенного молодняка из колхозов и совхозов района. Лучшим был жеребец Талисман, который с двухлетнего возраста находился в тренировочном отделении Анатолия Васильевича. Талисман был сильный, здоровый и резвый. Под управлением А. В. Косарева он энергично бегал на все дистанции, в 1600 м легко, без сбоя пробегал за 2 мин. 11 сек. Он участвовал в бегах на Камышловском, Свердловском, Тюменском ипподромах и очень редко уступал первенство.

Памятным для нашего ипподрома стал 1955 год, когда рысак Пловец, принадлежащий колхозу «Победа» Байкаловского района, под управлением А. И. Чернова установил рекорд Ирбитского ипподрома — 2 мин. 09 сек. И только в прошлом году этот рекорд перекрыт рысаком Ильзитом с Тюменского ипподрома. Резвость Ильзита под управлением наездника Н. Г. Кузнецова — 2 мин. 08 сек.

В воспитании племенного молодняка неоценима заслуга конюхов ипподрома. Восемнадцать лет отдала этой работе Васса Михайловна Свалухина. Уже и пенсию заработала, а расстаться со своими воспитанниками не может. Значительно позднее пришел в коллектив Николай Бархатов. Да и, по возрасту он самый молодой, но работу полюбил. И старшие товарищи верят, что после службы в армии снова придет он к лошадям.

И еще один пример преданности своему делу. Много лет проработавшая конюхом Анастасия Ильинична Дудина, оформившись на пенсию, не забывает своих подопечных.

1973 год для коллектива ипподрома особенный, юбилейный. Говоря нашим коневодам спасибо за труд, за любовь к своему делу, не лишне напомнить, что многочисленные любители конного спорта ждут от них новых достижений, и в частности перекрытия некоторых рекордов, которые за давностью уже просятся в архив.

Г. ВОИНКОВ.

Редактор В. П. ШИГАЕВ.